

# 中优协通讯

〔2020〕第5期

中国优生优育协会主办

2020年8月19日

---

## 协会分支机构成立新闻锦集（二）

**按语：**分支机构是协会的重要组成部分，是业务工作和服务社会的主要实施者，是推动优生优育优教事业的主力军。今年以来，协会高度重视分支机构建设，组织力量遴选物色高素质的专家学者提纲领衔，新批准成立了一批专业委员会和工作委员会，同时着眼疫情防控需要，采取线上与线下相结合的方式，指导12个分支机构组织成立仪式。现摘编今年以来协会官网发布的分支机构成立新闻，供互相学习借鉴，按照协会章程、中长期规划和各机构工作规程要求，高标准抓好机构建设和工作落实。

# 保障母婴身体健康 促进母婴用药安全

## 中国优生优育协会临床药学专业委员会成立



2020年8月6日，中国优生优育协会临床药学专业委员会在南方科技大学医院正式成立。会议采取线上与线下相结合的方式举行，来自全国各省市的行业专家学者参加会议。临床药学专委会共有委员260名，遍布全国31个省区市，涵盖药学、妇科、儿科、新生儿科、流行病学等多个学科。



会议由专委会执行主任候选人贾暖教授主持。她首先介绍了专委会的成立背景、目的任务和未来工作展望，然后组织了专委会第一届委员会、主任委员、副主任委员和执行主任

的选举。曾任医科大学药学院院长、博士生导师、现南方科技

大学医学院副院长王玉琨教授当选首届主任委员，冯欣、郑彩虹、张峻、郭丹、海鑫、郭瑞臣、吴廉、余勤等8名专家当选副主任委员，贾暖教授当选执行主任。



新当选的主任委员王玉琨教授讲话。他指出，母婴安全合理用药，直接关系到人口质量问题。成立母婴临床药学专委会，围绕保障妊娠与哺乳期

母亲、婴幼儿身心健康和安全，积极开展合理药物选取、适当剂量掌控、给药途径采取、给药时间选择的综合指导工作；开展妇科、产科、儿科、新生儿科以及药学等多学科的科学研究的科学研究、人才培养、学术交流等工作，确保我国广大母婴身心健康的全面发展，对国家、社会和家庭都具有十分重要的意义。

王教授指出，专委会的成立只是万里长征的第一步，今后要大力发展专委会队伍，紧密团结广大专家，定期开展学术会议，推动多学科合作，探索具有中国特色的母婴临床药学专业人才的培养、进修、考核等全程管理机制，规范母婴临床合理用药，集众人智慧，促进母婴临床药学事业的发展。专委会要在中国优生优育协会的领导下，认真履行职责使命，规范母婴保健准则，普及母婴健康知识，构建母婴服务平台，促进母婴用药安全合理，为保障母婴身心健康、守护家庭幸福安宁，为推动我国未来整体人口素质提高，不断做出应有的贡献。

新当选的 8 位副主任委员也表示，一定要不辱使命、不负众托，充分发挥自身专长和优势，为专委会建设发展、为“三优”事业添砖加瓦、做出贡献。



会议同时组织了线上学术交流活动，对新版《药品管理法》进行研讨，王玉琨教授就新版《药品管理法》的亮点、新旧版《药品管理法》的对比作了总结宣讲。

## 满足婴幼儿照护需求 加强生命前周期服务 中国优生优育协会婴幼儿养护专业委员会成立



2020年8月8日上午，中国优生优育协会婴幼儿养育照护专业委员会在北京辽宁大厦召开成立大会。会议采取线上与线下相结合的方式，主任委员、副主任委员、执行主任、委员会委员候选人和会员单位、合作单位代表近200人参加会议。中国优生优育协会戴旭光会长，北京市卫生健康委妇幼处郝淑艳处长，中国优生优育协会吕贞臻、成家树、王松俊副会长到会指导，中国优生优育协会副秘书长兼办公室主任李月富和组织会员部范国茜部长、教育培训部夏琦怡部长、社会服务部戴玮部长参加会议。

会议由北京妇产医院原院长、党委书记、主任医师，专委会副主任委员候选人陈宝英教授主持。她首先介绍了出席会议的领导和嘉宾，报告了会议主要议程和目的任务。



北京市卫生健康委妇幼处郝淑艳处长致辞。她指出，2019年4月国务院出台《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》，得到了社会各界广



泛的关注。但当前我国婴幼儿照护领域还存在一些问题，发展保障体系不健全，婴幼儿服务发展状况整体比较滞后，与社会对婴幼儿照护服务的实际需求相比，与发达国家婴幼儿照护服务发展状况相比，均存在较大差距。她希望专委会成立后，在婴幼儿照护服务机构专业人员职业素质培养，婴幼儿照护服务体系知识框架和标准，婴幼儿照护服务体系规范与监管、研究与培训等领域开展工作，为婴幼儿养育照护领域提供专业、及时、有效的科普知识和课程体系。她相信，在各位专家和全国100多位委员的共同努力下，专委会一定能够为健全婴幼儿照护服务的政策法规和标准规范体系，形成多元化、多样化、覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系，提升婴幼儿照护服务水平，满足人民群众的婴幼儿照护服务需求，做出国家一流专业机构的表率贡献！



中国优生优育协会组织会员部范国茜部长宣读批复文件和选举办法。



首都儿科研究所研究员、WHO 合作中心主任、专委会主任委员候选人戴耀华教授，报告筹委会筹备工作情况和今后的工作任务。

专委会执行主任候选人、北京童芽健康科技研究院王峰院长宣读并组织审议通过《工作规程》和拟任委员名单。



会议采取举手表决方式选举产生第一届主任委员、副主任委员、执行主任。戴耀华教授当选首届主任委员，陈宝英、王书荃、何守森、彭咏梅、胡韦、徐海青、覃耀明、古桂雄、王小萍、刘强、杨杰等 11 名专家教授学者当选副主任委员，王峰当选执行主任。



新当选的主任委员戴耀华教授讲话。她首先介绍了目前婴幼儿养育照护的状况，3 岁以下婴幼儿 5000 万左右，婴幼儿入托

率 4.1%，80%家庭由祖辈参与照护，家庭负担较重。按卫健委的养育照护标准，国内具备保育和教育符合素质的人才缺口在 200 万人左右。她指出，当前我国托育存在不少困难和问题：一是现有托育机构的数量不能满足需要（各类教育的不均衡性越来越显著）；二是处境不利儿童教育问题（城市低收入、留守儿童、流动儿童，贫困地区）；三是 0-3 岁的婴幼儿家长科学育儿能力提高的问题；四是政府和教育部门幼儿教育管理力量薄弱问题；四是托育经费短缺，资源配置的问题；五是托育人员的管理体制、待遇等问题；六是提高托育质量问题（小学化情况严重）。她同时就当前托育困境，按照 2019 年 4 月国务院《关于促进 3 岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》的精神，介绍了我国采取的应对措施。我国婴幼儿照护服务的发展目标：到 2020 年，婴幼儿照护服务的政策法规体系和标准规范体系初步建立，建成一批具有示范效应的婴幼儿照护服务机构，婴幼儿照护服务水平有所提升，人民群众的婴幼儿照护服务需求得到初步满足；到 2025 年，婴幼儿照护服务的政策法规体系和标准规范体系基本健全，多元化，多样化，覆盖城乡的婴幼儿照护服务体系基本形成，婴幼儿照护服务水平明显提升，人民群众的婴幼儿照护服务需求得到进一步满足。最后，她提出专委会宗旨：为中国所有的儿童有一个美好的人生开端而不懈奋斗！

中国优生优育协会会长戴旭光讲话。他首先对婴幼儿养育照护专委会的筹备工作和广大专家热心养育照护事业、企业家鼎力支持表示真诚感谢，对专委会选举产生第一届委员会、主任委员、副主任委员、执行主任表示祝贺，祝贺戴耀华教授当选首届主任委员、一批专家当选担纲领衔重任，同时充分肯定主任委员

代表专委会汇报的工作起点很高。他指出，孩子们是明天的太阳，优生优育是面向未来的阳光事业，专委会的成立关系未来、意义重大，专委会凝聚了业界知名度很高的专家，有的是行业翘楚，有的是专业学术界的领衔人。社会团体是政府和社会之间的桥梁，要团结专家学者、凝聚各界力量、协助党和政府、服务社会大众，抓住养育照护这个优生优育的主责主业和重要环节，为服务亿万家庭、提高人口素质、推进民族大业贡献智慧力量。



戴会长指出，当前优生优育面临的形势不容乐观，年轻人生育意愿下降，有的想生但生不出来、生育能力减弱，有的生出来但缺陷比例增高，另外孩子养育成本高。问题根子主要在于，以美国为首的敌对势力对我亡种灭族的野心从来没有停止过，去年协会“三合一”会议上我曾提出“五个挑战”，可以说，在国际敌对势力持之以恒的干扰破坏下，在化学药品、转基因食品的持续毒害下，在国内公知和新汉奸的长期破坏下，我们国家经济社会发展包括人口素质遇到了严重挑战。专委会成立后，你们的任务很重、责任很大，可谓任重道远，希望你们在主任委员戴耀华教授的带领下，在各位专家学者的共同努力下，按照协会章程、专委会工作规程和分支机构管理规定，充分利用平台优势和专家

力量，把专委会各项工作和建设发展事业做好，努力把工作干成标杆、把活动办成品牌、把专委会办好办强。协会将鼎力支持专委会的工作，尽可能为专委会服好务，共同为提高民族出生人口素质做贡献。

成立大会得到了万泽双奇的大力支持，万泽双奇北京学术经理赵焕芝，地区经理朱莉等领导出席会议。万泽双奇是国内首家专注于微生态制剂研发、生产、销售的上市企业，也是国内唯一同时拥有肠道和女性生殖道微生态制剂的制药企业。疫情发生以来，公司积极参与各地抗疫捐赠，累计捐赠微生态制剂“金双歧”达 200 万元，同时积极举办相关学术交流活动，与专家共同守护儿童肠胃健康。

# 拜聚天下贤智 泽福华夏子孙

## 中国优生优育协会志愿者工作委员会正式成立



征程如虹不停步，中流击楫再出发。2020年8月8日，中国优生优育协会再传喜讯，志愿者工作委员会正式宣告成立，为协会建设薪火传承、“三优”事业永续发展，注入了新生活力和强劲动力。



成立仪式在北京红医文化研究院进行。会议选举产生了志工委第一届委员会和主任委员、副主任委员、执行主任。中国优生优育协会戴旭光会长，吕贞臻、成家树、王松俊副会长和钟后宣

秘书长与会指导，协会部门领导李月富、范国茜、夏琦怡、任元江、戴玮等参加会议。

会议由名校6年制本科毕业、外科大夫出身、志愿者工作委员会执行主任候选人王强同志主持，他首先代表筹委会以视频短片形式做工作报告。

中国优生优育协会组织会员部范国茜部长宣读协会批复和选举办法。

毕业于某医科大学6年制临床医学专业高材生、著名企业人和社会活动家、副主任委员候选人李铁同志，宣读并组织审议通过《志愿者工委工作规程》。



会议以线下表决和线上统计方式选举产生志工委第一届委员会和主任委员、副主任委员、执行主任。某军医大学副校长、教授、博士生导师苏景宽同志当选首届主任委员，李铁、王鸿林、刘伟、傅晶、张翼、宋忠贤、杨秀泉、孟庆江、严兵、黄敬东等10位同志当选副主任委员，王强同志当选执行主任。

新当选的主任委员苏景宽同志作表态发言。他首先表示非常感谢协会戴旭光会长和各位领导的关心与支持，非常感谢志工委各位委员对他的信任和推选，同时表达了对中国优生优育协会30多年建设发展



成就的由衷赞叹。他深情回顾了自己学习、成长、进步的历程，感慨协会1989年成立、自己1989年大学毕业，个人工作成长经历与协会建设发展历程高度一致，感慨自己作为军医大学博士生导师和校领导，在时间和事业上早就与“三优”事业结下不解之缘，同时为自己有机会投身“三优”事业作贡献而感到骄傲和自豪。他表示，当选志工委主任委员，深感使命光荣、责任重大，志愿者工委成立后，一定要认真学习领会习近平总书记关于优生优育优教事业和提高民族人口素质的重要论述，一定要认真学习贯彻协会章程、中长期发展规划和志工委工作规程，高起点筹划工作，高水平开展服务，高质量推进事业，为协会建设和“三优”事业担当责任、尽好义务。最后，他向工作班子和志愿者队伍发出号召与倡议：而今迈步从头越，铭记“责”“义”现在行！

中国优生优育协会戴旭光会长讲话。他首先表达了对成立志愿者工委的重视和祝贺，祝贺苏景宽教授当选首届主任委员和各位副主任委员当选并担当重任，感谢王强同志为筹备志工委和对协会建设作出的重要贡献。他指出，



出，志工委在苏景宽、李铁、王强等同志的组织协调下，凝聚了一批海内外知名学者、博导硕导、临床专家、企业精英、文化名流和社会活动积极分子，可谓“拜聚天下贤智，泽福华夏子孙”。

戴会长指出，一个世纪前，列宁曾亲自参加并高度赞扬“星期六义务劳动”，称其是“共产主义萌芽”，2008年汶川抗震救灾时，我曾发表过一篇题为《志愿者是新世纪的曙光》的短文。现在，我们的认识又有了升华，志愿者也是推动经济社会发展、富国强军的战斗队，是构建社会和谐、实现治理能力现代化的正能量，是新时代推进优生优育优教事业、提升中华民族人口素质的生力军。志工委的成立意义重大。中国优生优育协会老一辈领导，特别是许多党和国家领导人，都称自己是优生优育优教事业的“志愿者”，这是一种传统、一种精神、一种情怀、一种责任，充分表明推进“三优”事业、提高人口素质的极端重要性，充分表明志愿者队伍对于协会建设和事业发展的特殊重要作用。今后，我们要继承发扬老一辈中优人的“志愿者精神”，团结专家学者，凝聚各界力量，协助党和政府，服务社会大众，发挥好桥梁、纽带作用，为中华民族生生不息、永续发展做出更大贡献。

戴会长指出，志工委没有独立的任务，其宗旨使命、业务范围与协会完全契合，可谓任重道远。志工委成立后，要在苏景宽主任委员的带领下，在各位副主任委员、执行主任和各“志愿服务中心”负责人的共同努力下，动员和发展各个层次的志愿者，认真学习贯彻党和国家战略决策与法律法规，积极落实协会章程、发展规划和分支机构管理要求，继续在扩员强会、凝智接力、引财济困、增光添彩上狠下功夫，以原四军大八三级校友为骨干，不断发展壮大志愿服务队伍，用富于凝聚力、战斗力、创造力的骨干网络和体系力量，把军医情结、文化情志、家国情怀融入到和奉献给“为祖国未来育苗，为民族复兴强基，为子孙后代造福”的崇高事业上。



聚作一团火，散为满天星。随着中国优生优育协会志愿者工委的成立，我们的队伍必将发展成活力迸发的浩荡大军，我们的事业必定耀放出持久缤纷的绚丽光彩！

# 责任扛在肩上 使命牢记心中 中优协孕产妇与儿童创伤专业委员会召开 成立大会



秋风送爽，瓜果飘香。2020年8月11日下午，中国优生优育协会孕产妇与儿童创伤专业委员会在宁夏银川召开成立大会。会议采用线上线下相结合的方式，专委会拟任主任委员、副主任委员、执行主任和会员单位代表共140余人参加会议。



成立大会线下会场



成立大会线上会场



副主任委员候选人卜阳教授主持会议



专委会筹备组成员潘东峰教授介绍专委会筹备情况,宣读中国优生优育协会批复文件和专委会选举办法。



孕产妇与儿童创伤专委会成员覆盖全国各个省份,会员以三级医院为主体,来自于综合性医院、专科医院、妇幼保健医院等,均为致力于孕产妇与儿童创伤救治相关专业的专家。

会议按选举办法和流程,选举产生了专委会第一届委员会和主任委员、副主任委员、执行主任。李银山教授当选首届主任委员,向华、卜阳、赵枫、朱斌、王墨、张驰、李培武、彭磊、周齐、吕军等 10 名教授当选副主任委员,潘东峰教授当选执行主任。专委会同时聘请张连阳教授、赵中幸教授、张在其教授为名誉主任委员。

新当选的主任委员李银山教授作任职发言。他指出，目前对创伤的研究，围绕发生机制、分子基础、救治体系、器材和装备的研发与临床转化路径等，但各项研究对孕妇和儿童这一特殊群体仍存在诸多认识盲区，需要



基于流行病学、基础医学和临床医学三维理念，指导孕妇和儿童创伤基础和临床转化研究，进一步推动孕妇和儿童创伤治愈和康复水平。心之所向，责任在肩；意之所往，使命于心。李教授要求，各位委员特别是工作班子，要齐心协力，竭诚团结，不忘初心，牢记使命，为专委会建设和母婴幼的健康，出谋划策，贡献力量。

# 传播科学生育知识 降低出生人口缺陷

## 中国优生优育协会孕育与生殖专业委员会召开 成立大会



2020年8月15日上午，中国优生优育协会孕育与生殖专业委员会在北京和平宾馆召开成立大会暨第一次委员会。会议采取线上线下相结合方式进行，选举产生第一届委员会和主任委员、副主任委员、执行主任。中国优生优育协会戴旭光会长和吕贞臻副会长、王松俊副会长到会指导，协会副秘书长兼办公室主任李

月富、组织会员部部长范国茜、教育培训部部长夏琦怡、社会服务部部长戴玮参加会议。



会议审议通过了《中国优生优育协会孕育与生殖专业委员会规程（草案）》。会议采取无记名投票的方式，选举产生第一届专委会委员 210 人、常务委员 64 人，选举黄国宁教授为主任委员，选举孙莹璞、沈浣、范立青、邓成艳等 10 位教授为副主任委员，选举姜昕博士为执行主任。

新当选的主任委员黄国宁教授作表态发言。他首先感谢中国优生优育协会戴旭光会长的寄语和各位领导的关心帮助，感谢各位委员和专家的信任与支持，然后对孕育与生殖专委会今后工作做了部署。他指出，专委会成立后要围绕六个方面开



展工作：一是要开展孕育与生殖健康科普知识推广；二是要不断完善医疗环节中的备孕体系；三是要牵头制定试管婴儿健康管理方案；四是要组织开展全国孕育与生殖健康学术活动；五是要携手公益行动，重点在贫困及少数民族地区开展孕育与生殖科学指导和帮扶行动；六是要围绕降低出生缺陷，对遗传病进行早干预和科普宣教。他表示，专委会今后的工作任重道远，要按照协会章程和专委会工作规程要求，不忘初心，牢记使命，不断凝聚专家和社会力量，力争把孕育科普知识和科学生育理念载入千家万户，切实担当起推动“三优”事业升级发展的历史使命，为谱写“创一流协会”新篇章做出卓越贡献。

中国优生优育协会戴旭光会长讲话。他首先对专委会正式成立及各位主任委员、副主任委员、执行主任的当选表示祝贺，祝贺黄国宁教授当选首任主任委员，祝贺各位专家当



选并担当重任，充分肯定成立大会程序规范、组织严密、开得很好，高度赞扬第一届委员会专家人数较多、层次较高、覆盖面广，协会领导很满意。他指出，当前我国孕育与生殖形势很严峻，出生人口数量有下降趋势，育龄人口生育意愿下降和生育能力减弱的问题不容忽视，要加强研究解决生育力保护、医学伦理和生育成本方面的问题，从科学研究到临床应用，从生育知识普及到科学生育理念贯彻，从基础孕育生殖的研究到生育直接服务等，是中国优生优育协会的主责主业，应当仁不让地抓好。

戴会长指出，提高出生人口素质，是国家和民族的大事，是优生优育事业的神圣责任。中华民族要保持生生不息、兴旺发达、屹立于世界民族之林，要与发达国家竞争，根本的是靠人，可以说，人口、人才和人力素质直接决定国家和民族的未来。专委会使命光荣、责任重大，专委会的孕育、生殖、辅助生殖等专业都非常重要。要在防止出生缺陷上下功夫，从基础研究到临床服务，都有很多事要做，要通过逐年积累提高人口素质，努力降低新生儿人口出生缺陷，就是说，要为国家和民族生养更多健康的孩子、优秀的娃娃。希望专委会成立后，在主任委员黄国宁教授的带领 下，在业界专家学者的共同努力下，按照协会章程、专委会工作规程和分支机构管理规定，整合全国孕育与生殖医学领域专家资源，充分利用平台优势和专家力量，把专委会各项工作和建设发展事业做好，努力把工作干成标杆、活动办成品牌，走在分支机构前列，为提高我国新生人口素质做出积极贡献。



会后大家合影留念

（本期责任编辑：李月富 薛钰白）